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OBJETIVO: Utilizando el calculo complejo, aprender a resolver circuitos de corriente alterna
monofasicos, confeccionando los correspondientes diagramas fasoriales y tridngulos de
potencia.-

1.- A un circuito serie con R=8 Qy L= 0,06 H se le aplica una tensién v; = 70,7 sen(200t+
309) V. A continuacion, se le aplica una segunda tensién v, = 70,7 sen ( 300t + 302)V en lugar
de la primera . Hallar el valor de la intensidad i para cada una de las fuentes y construir
los diagramas fasoriales correspondientes.-

2.- En un circuito serie R-L, L = 0,02 H y la impedancia es de 17,85Q. Aplicando una tension
sinusoidal, la corriente que circula esta atrasada respecto a la tensién 63,4°. Hallar wy R.

Resolucion ejercicio N° 2
L=0,02H; Z=17,850Q; ¢ = 63,4%
w=7?; R=7?

R
cos<p=§;R =Zx*cose =17,85Q *cos 63,4°

R =800
%9
sen ¢ =7; X, =Z=x+senq@ =17,85Q * sen 63,4° = 15,96 )

X, 15960
©=T T 002H

3.-Siendo f = 500 Hz, determinar el elemento simple que en serie con una resistencia R =
25 Q, origina: a) un retraso de la corriente respecto de la tension de 20°. b) repetir el
problema con un adelanto de 20°.

4.-Un circuito serie de dos elementos R = 20Q y L = 0,02 H tiene una impedancia Z=40Q/6°.
Hallar el argumento 6 y la frecuencia f en Hz.-

Resolucion ejercicio N° 4

R=20Q; L=0,02H; Z=40Q/6; 6 =?; f =7
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cosf =2=222-1_, 9 =arccos 0,5;[9 = 60°]

z 400 2
L X, =Zxsen = 3464 Q

X 34,64 Q)
X,=2nfL-of= anL = Tmoozn f =275Hz

5.- Para obtener las constantes R y L de una bobina se coloca ésta en serie con una
resistencia patron R, de 10 Q y se miden las caidas de tensién en R , en la bobina 'y en

sen@ =

el circuito serie completo. Determinar R y L si los valores obtenidos a la frecuencia de 60
Hz son Vg, =20V;V, =22,4V;V,y, =36V .

bobina total

6.- En el circuito paralelo de Z; =3 —j4 con Z, =10 + )0 alimentado por una tension \Y
=50V /0°, hallar las intensidades de corriente en cada rama y la intensidad total. Construir
el diagrama fasorial correspondiente. Calcular Zeq a partir de V/I 'y comparar el valor
obtenido con Z1 Z,/( Z1+ Z3).-

7.- Mediante el empleo de las admitancias hallar la admitancia y la impedancia equivalente
del circuito de la fig.1. Obtener la intensidad de cada circuito equivalente.

Resolucion ejercicio N° 7

Z, =10 +j20 (Q); Z, = 15 — j15 ()

V = 200V/0°

y=1_ — 0,02 — j 0,04 (s) = 0,047/—63,4°

1T 7, T 10+ 20 TR =D '
1

Y,=—=—— =0,033+0,033(s) = 0,047/45°

277, " 15-j15 t (s) /

Y=Y, +Y,=0053—;7%1073(s) = 0,053/—75°

1
Zr=—= 18,6 Q/7,1°
Yr

L, =Vx*Y, =200V /0°%0,0447(s)/—63,4°
I, =894 A4 /—-63,4°
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L= V%Y, =200V /0°%*0,047(s)/45°
I, =944 /45°
Iy = V*Yr =200V /0° % 0,053(s)/—7,52°
|I; =10,6 A /-7,52°

8.- La lectura de un voltimetro en bornes de la resistencia de 5 Q del circuito de la fig.2 es
45V ¢ Qué valor indicara el amperimetro?.-

9.-Trazar el triangulo de potencias de un circuito cuya tension es v=150 sen(wt + 109)V 'y
cuya intensidad viene dada por i = 5 sen(wt - 502 )A.

10.- La potencia consumida por un circuito serie de dos elementos vale 940 w, siendo el
factor de potencia igual a 0,707 en adelanto. Hallar las constantes del circuito sabiendo que
la tension aplicada es v = 99 sen(6000t + 302) voltios.

11.- La potencia total disipada en el circuito de la fig.3 es 1100 W. Hallar la potencia de
cada elemento y la lectura del amperimetro.

12.- Determinar el tridngulo de potencias del circuito paralelo de la Fig.4, sabiendo que la
potencia disipada en la resistencia de 2 Q es de 20 W.

13.- Determinar las componentes del triangulo de potencias de la asociacion de tres
cargas definidas de la forma siguiente: Carga 1: 250 VA con f.d.p. 0,5 en retraso; Carga
2: 180 W con f.d.p. 0,8 en adelanto; Carga 3: 300 VA, 100 VAR en retraso.-

14.- Un transformador de 25 kVA alimenta una carga de 12 kW con un factor de potencia
0,6 enretraso. a) Hallar el % respecto a plena carga que soporta el transformador. b)
¢, Cuéntos kW en cargas adicionales con factor de potencia la unidad se pueden afiadir a
dicho transformador para que trabaje a plena carga? c) ¢ Cual es el nuevo f.d.p. de la carga?

15.- En el transformador del problema anterior, supongase que el factor de potencia de las
cargas adicionales es de 0,866 en adelanto. ¢ Cuantos kVA de esas cargas se le pueden
afadir hasta que el transformador trabaje a plena carga?

16.- Un transformador de 500 KVA funciona a plena carga con un f.d.p. 0,6 en retraso.
Anadiendo unos condensadores a la carga se modifica dicho factor pasando a ser 0,9 en
retraso. Hallar la potencia reactiva de los condensadores precisos. Después de la
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correccion del cosg; ¢qué tanto por ciento respecto de plena carga soporta el

transformador?

17.- Determinar la impedancia del circuito serie que muestra la fig.6, para una frecuencia
de 500 Hz, y la tensién entre sus extremos para que la corriente sea de 3 A. Confeccionar

el diagrama vectorial.
Resolucion ejercicio N°17

X,=2nfL=2m500Hz23810"3H
X, =747 Q

1 1

" 2mfC 2m500Hz * 14,14 * 10~6F
Xc=22520;

Xc

Z = R2+ (X, — Xc)? = /82 + (7,47 — 22,52)2

1Z| =17,04Q ;tang = (M) S ¢ = arctan (%)

R

—62°;

7=17Q/-62°

U=1%Z=34/0°+ 17Q/-62°
|U=51,12V /—62°|

v

-62°

o 7,47-22,52\
; @ = arctan (———; ¢ =
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18.- El circuito que muestra la fig. 7 esta conectado a 500 V, 50 Hz. Determinar: a) las
intensidades Iy, I; e I; b) el diagrama vectorial; c) la impedancia equivalente del circuito y
verificar con ésta el resultado de I.-

Resolucion ejercicio N° 18

_V
_Zl
X, =2nfL=2n50Hz0,19 H =60

Z, =+/502 + 602 = 78,1 Q

60

tang = (%> - ¢ = 50,2°

Iy

500V /0°
177810/50,2°

I, =64A/-50,2°

1 1
X = =
C72nfC 2m50Hz 24 %10-°

Z, =+/80%2 4+ 132,62 =154,9 Q

132,6
80

_ 500V /0°
27 154,9Q0/—59°
I, =3,22A4/59°

=132,6Q

= —59°

¢, = arctan

I=5L+1,=64A4/-502°+322A4/59
[l =614 A/-20,6°|

7 = ARIA
47, +7,
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_ 78,10/50,2° * 154,9 Q/—59°
°d = 7810/50,2° + 154,9 Q/—59°

Zeq =81,30/-20,2°

[ vV 500V /0°
~ Z,, 8130/-202°

|1 =6,15A4/20,2°|

19.-Resolver el circuito que muestra la fig. 8. Aplicar el concepto de admitancia y
confeccionar el diagrama vectorial. U = 100 V ; w = 400 rad./s

Resolucion ejercicio N° 19

1 1
J e iy _

L e = e T %) T 2 63,67H250 106 F
Z,=—j50Q
Z,=jX,=j2nfL=j2m63,67Hz50*1073 H
Z,=j200
7y =250

1 1 1

Y. =
T~ —j500Q +j209+259

Yr = (0,04 —;0,03) @ = 0,05 Q/—36,87°
|Yr = 0,050/-36,87°

U=100V
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rad
w=400——
S

I =UxYr =100V/0°*0,050/—-36,87°
I =54/-3687°

20.-En el circuito de la Fig. 9 determinar las ddp. Uaes , Usc Y Uac .

EN ACCION CONTINUA

Las determinaciones

realizarlas aplicando el concepto de impedancia y luego verificar los resultados aplicando

el concepto de admitancia.-
Resolucion ejercicio N° 20

?

Usp =7; Ugc =7; Uye =7

Aplicando el concepto de Impedancia:

_200/0°%11,50/90°
48 7200/0° + 11,5 0/90°

=10Q/60°

40 0/0° % 23 0/—90°

= = 20 .Q. —600
BC ™40 Q/0° + 23 Q/—90° /

ZAC = ZAB + ZBC = 10 Q/600 + 20 Q/_6OO
Zue = 17,3 Q/—30°

Uypg =1%Zy5 =10 A/0° % 10 Q/60°
|Uyp = 100 V/60°
Upe =1 * Zge = 10 A/0° * 20 0/ —60°
|Ugc = 200 V/—60°
Upe =1 %Zye =10 A4/0° % 17,3 0/—30°
[Uyc =173 V/-30°

Aplicando el concepto de Admitancia:
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Y, _ =0,1(s)/—60°
8=z T100/60°
Usg = I__104/0° _ 100 V /60°
7Y, 01(s)/—60°
Yoo = ! _ = 0,05 (5)/60°
BC = 7 T 200/-60° %
Uge = f__104/0° _ 200V /—60°
BC = Yo~ 0,05 (5)/60°
Yie = ! _ ! = 0,058 (s)/—30°
ac =z T 1730/-30° 0V
I 10 A/0° .
Uye = =173V /-30

Yie 0,058 (s)/—30°

EN ACCION CONTINUA
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